广环办函〔2018〕205号

广元市环境保护局

关于切实做好国庆期间环境安全

管理工作的紧急通知
各县区环保局、经济开区环保分局：
为认真贯彻落实国务院安办和应急管理部安全生产有关文件、会议精神，进一步做好环境安全管理工作，有效防范和遏制各类环境污染事故的发生，确保国庆节日期间全市环境安全和社会稳定。现就有关事宜紧急通知如下：

一、高度重视，及时安排部署

各县区环保部门要提高对加强国庆节日期间环境安全管理重要意义的认识,切实加强组织领导，认真履行职责,严格落实一把手负总责、分管领导具体负责的制度，强化各项环境安全措施，制定完善环境安全工作方案，把环境安全责任真正落实到岗位、落实到人，积极防范环境风险。结合环境安全大检查和化工行业环境安全专项检查，对辖区企事业单位进一步开展环境安全隐患排查治理，坚决打击各类环境违法行为，确保国庆节日期间环境安全，为全市人民营造良好的节日氛围。
    二、加强隐患排查和监测预警，积极防范环境风险
    各县区环保部门节前要抓紧时间认真对辖区饮用水水源保护区、居民集中区等环境敏感区域、涉及危险化学品、重金属、尾矿库、垃圾填埋场、污水处理厂等重点环境风险企事业单位开展环境风险隐患排查，发现隐患列出整改措施、责任、期限清单，督促彻底整改落实。对重点环境风险企事业单位排查过程中重点对企业突发环境事件应急预案培训、演练开展情况，应急物资储备情况，环境风险防控设施设备管理维护及运行情况进行仔细检查。加强对重点环境风险企业污染源自动监控设施、水质自动监测设施、大气环境自动监测设施的检查，确保监测设施正常运行，充分发挥其预警功能，及时掌握大气和水环境质量变化趋势，一旦发现异常情况，要迅速查找原因并及时报告，有效防范突发环境事件。加强与安全监督、公安、交通、卫生、水利等部门的沟通配合，建立信息通报机制，共同做好防范和应对工作。

开展环境矛盾纠纷排查，对突出的信访问题及时进

行调查处理

各县区环保局要高度重视本地区存在的突出环境信访问题，节前加大环境污染纠纷排查力度，全面掌握涉及环境信访问题的重点人员和群体动向，完善应对预案，逐一落实责任，及时跟进就地妥善解决，主动把环境问题引发的不稳定苗头化解在基层，解决在萌芽状态。确保辖区内不发生因环境信访问题引发的较大规模到省进京集访、重大群体恶性事件。

四、加强应急值守，做好应急准备

各县区环保局要加强国庆节日期间应急值班值守，落实领导带班，完善应急值守制度，规范工作流程。环境应急管理人员（分管领导、负责人、联络人员）要保持24小时通讯畅通。要进一步强化“12369”环保举报热线电话值守工作，保障“12369”环保举报热线的畅通。节日期间，市环保局将不定期对各县区“12369”环保举报热线电话值守情况进行抽查。接到突发环境事件信息报告，值班值守人员要详细记录报告人的姓名、电话、事件发生的时间，地点、事件的概况、以及可能影响的敏感点位等信息。节前认真做好突发环境事件应急车辆、通讯、监测等设施设备的准备，确保发生突发环境事件能够迅速拉得出、测得准。

五、切实加强应急处置和信息报送
节日期间值班值守人员，要保持电话24小时畅通，一旦发生突发环境事件，按照“五个第一时间”要求，科学研判，积极应对。按照突发环境事件信息报送规定，及时向县区人民政府及市环保局报告信息，特别是涉及饮用水安全、重金属污染、跨界污染、群体性事件、敏感区域，以及社会关注度较高的突发环境事件，要及时、准确报送相关信息，坚决杜绝迟报、谎报、瞒报、漏报行为。迅速查明事件原因，并采取有效措施，控制事态发展。及时开展监测，充分论证事件影响范围，科学研判事件污染程度和发展趋势，不能消极应对和盲目应对，致使事态影响扩大。防止应对过度，导致事件人为升级。

请各县区环保局于2018年9月29日前将国庆节日期间领导带班值班表报市环保局（纸质加盖公章的扫描件）。
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